ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Τίτλος: Ανάπτυξη διδακτικών δραστηριοτήτων για τη σχολική τάξη 
Επιμορφούμενος: Τσιτσεκίδης Γεώργιος
Επιμορφώτρια: Βασιλείου Νικολέτα 
Τμήμα: 5877-1
Ατομική εργασία 
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
· Τίτλος: Mε μια βαλίτσα…
· Δημιουργός: Τσιτσεκίδης Γεώργιος
· Διδακτικό Αντικείμενο: Νεοελληνική Λογοτεχνία  [Θεματική ενότητα : Ανεργία – Μετανάστευση. (Τ.Θ. #19579)]
· Τάξη: Β΄ Λυκείου
· Διάρκεια: 2 ώρες
· Χώρος: Σχολική τάξη
· Διδακτικοί στόχοι: 
· Να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη και τον προβληματισμό τους αναφορικά με ένα  σοβαρό κοινωνικό ζήτημα
· Να καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση προσπαθώντας να μπουν στη θέση του άλλου
· Να ασκηθούν στην παραγωγή πρoφoρικoύ και γραπτού λόγου αλλά και στον αγώνα  λόγων
· Να συνεργαστούν στο πλαίσιο της ομάδας
· Να εξοικειωθούν με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων 
· Να καλλιεργήσουν την δημιουργικότητά τους
· Να δημιουργήσουν πολυτροπικό κείμενο
· Να ασκηθούν στην παρουσίαση εργασιών

· Περιγραφή
Στο προηγούμενο δίωρο οι μαθητές άκουσαν το τραγούδι του Αλκίνοου Ιωαννίδη «Μικρή βαλίτσα»     (https://www.youtube.com/watch?v=ptB2RgxRtt4) και κατέθεσαν τις απόψεις τους για το περιεχόμενο και το δίδαγμά του. Ακολούθησε ερμηνευτική προσέγγιση του ποιήματος (αναφορά στον τραγουδοποιό, το θέμα του τραγουδιού, τον βιωματικό του χαρακτήρα, τα στοιχεία τεχνικής και ύφους), με ιδιαίτερη έμφαση στην συναισθηματική κατάσταση του ποιητικού υποκειμένου. Οι μαθητές προβληματίστηκαν για τα αίτια που ωθούν τους ανθρώπους στη μετανάστευση και για τα συναισθήματα που βιώνουν μετά από μια τέτοια απόφαση. 
Επιπλέον ο εκπαιδευτικός, χρησιμοποιώντας τον διαδραστικό πίνακα, έδειξε στους μαθητές κάποιες αφίσες και κόμικ και τους κάλεσε να σκεφτούν κατά ομάδες τα χαρακτηριστικά των πολυτροπικών αυτών κειμένων. Για το σκοπό αυτό τους έθεσε κάποια ερωτήματα προς σκέψη (π.χ. ποιο μέγεθος γραμματοσειράς ταιριάζει σε μια αφίσα, με ποια κριτήρια θα επιλέγατε την εικόνα της, πώς θα αποδίδατε τα εξωγλωσσικά στοιχεία ή το φόντο σε ένα κόμικ)

· 1η φάση (35΄): Κατανομή μαθητών σε τέσσερις ανομοιογενείς oμάδες (αποτελούμενες από καλούς, μέτριους ή πιο αδύναμους μαθητές) και επεξεργασία φύλλων εργασίας (35΄)
Δίνoνται στoυς μαθητές της κάθε oμάδας τα φύλλα εργασίας και με την καθoδήγηση τoυ εκπαιδευτικoύ επεξεργάζονται το πρώτο θέμα (μελέτη περίπτωσης). 
Κάθε ομάδα αναλαμβάνει να προετοιμάσει τη μελέτη περίπτωσης που της δίνεται. (20΄) Μετά το  πέρας της διαδικασίας επιλέγεται από κάθε ομάδα ο μαθητής που θα την εκπροσωπήσει και ακολουθεί debate των ομάδων ανά δύο (1-2 & 3-4), στο οποίο θα εκθέσουν την επιχειρηματολογία τους και θα προσπαθήσουν να ανασκευάσουν τα επιχειρήματα της αντίπαλης ομάδας (10΄).
Ακολουθεί σύντομη συζήτηση και αξιολόγηση των επιχειρημάτων που υποστήριξαν οι ομάδες κατά την  προηγούμενη διαδικασία (5΄).
· 2η φάση (10΄): Οι μαθητές παρακολουθούν βίντεο σχετικό με την αξιοποίηση του ψηφιακού εργαλείου που αντιστοιχεί στην ομάδα τους και κρατούν σημειώσεις.
· 3η φάση: Αξιοποίηση ψηφιακού εργαλείου για τη δημιουργία πολυτροπικού κειμένου (30΄)
Οι μαθητές κατά ομάδες προσπαθούν να αξιοποιήσουν το εργαλείο που γνώρισαν κατά την προηγούμενη διαδικασία. Οι δύο πρώτες ομάδες αναλαμβάνουν να δημιουργήσουν μια αφίσα και οι δύο επόμενες ένα κόμικ.
· 4η φάση (15΄):  Αξιολόγηση της εργασίας των ομάδων από τα μέλη των υπόλοιπων ομάδων και αναστοχασμός.
· Τέλος, κάθε ομάδα αναλαμβάνει να ανεβάσει το πολυτροπικό κείμενο που ετοίμασε στην αντίστοιχη κυψέλη της e-me.

Στο παρόν σενάριο: 
· Ο εκπαιδευτικός αναλαμβάνει ρόλο οργανωτή και καθοδηγητή. Χωρίζει τους μαθητές σε ομάδες και τους δίνει κάποιες γενικές οδηγίες για τα φύλλα εργασίας. Κατά την διάρκεια της ομαδικής εργασίας των μαθητών λειτουργεί διακριτικά και συμβουλευτικά, επεμβαίνοντας σε περιπτώσεις που οι μαθητές δυσκολεύονται (ιδιαίτερα με τη χρήση των ψηφιακών εργαλείων).
· Ο ρόλος των μαθητών είναι ενεργητικός. Εξοικειώνονται με τα ψηφιακά εργαλεία, και,  μέσα από τη συνεργασία με τα μέλη της ομάδας τους, ασκούν τη δημιουργικότητά τους. Επιπλέον, καλλιεργούν την κριτική τους σκέψη και την επιχειρηματολογία τους μέσα από τον αγώνα λόγων.  Με τον τρόπο αυτό γίνονται συμμέτοχοι στη διαδικασία της μάθησης κι όχι παθητικοί αποδέκτες πληροφοριών.
· [bookmark: _GoBack]Το ψηφιακά εργαλεία που χρησιμοποιούνται στο φύλλο εργασίας είναι ο διαδραστικός πίνακας, ο ψηφιακός πόρος (βίντεο) για την αξιοποίηση του εργαλείου, το canva για τη δημιουργία αφίσας και το  pixton για τη δημιουργία κόμικ.  Το βίντεο αποτελεί εποπτικό μέσο, ενώ τα υπόλοιπα εργαλεία αξιοποιούνται ως περιβάλλοντα μάθησης μέσα από τη διερεύνηση και ως μέσα πρακτικής γραμματισμού. Εντάσσονται στα περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης και παραγωγής πολυτροπικού κειμένου, και συγκεκριμένα προγράμματα προσωπικής έκφρασης, δημιουργικότητας και φαντασίας.

· Φύλλο εργασίας. 
OΜΑΔΑ 1
1. Μελέτη περίπτωσης: Υποθέστε πως έχετε τελειώσει τις σπουδές σας και δυσκολεύεστε στην  εύρεση εργασίας. Προκύπτει μια πρόταση από το εξωτερικό για εργασία στον τομέα σας με καλή αμοιβή. Αποφασίσατε να δεχθείτε την πρόταση. Καταγράψτε σε ένα συνεργατικό έγγραφο και παραθέστε τα επιχειρήματα που δικαιολογούν την απόφασή σας.
2. Παρακολουθήστε το βίντεο και κρατήστε σημειώσεις για τη δημιουργία αφίσας με τη χρήση του εργαλείου canva. 
3. Παίρνοντας ως αφορμή το τραγούδι, αλλά και το video clip που παρακολουθήσαμε στο προηγούμενο μάθημα (https://www.youtube.com/watch?v=ptB2RgxRtt4), καλείστε, αξιοποιώντας την εφαρμογή  canva, να δημιουργήσετε την αφίσα της εκδήλωσης που οργανώνει το σχολείο σας προκειμένου να ευαισθητοποιήσει τους πολίτες απέναντι στους μετανάστες.  Φροντίστε η αφίσα σας να προσελκύει συναισθηματικά τους δέκτες μέσα από την κατάλληλη επιλογή εικόνων, χρωμάτων και γραμματοσειράς.


OΜΑΔΑ 2
1. Μελέτη περίπτωσης: Υποθέστε πως ο γιος σας έχει τελειώσει τις σπουδές του και δυσκολεύεται στην εύρεση εργασίας. Προκύπτει μια πρόταση από το εξωτερικό για εργασία στον τομέα του με καλή αμοιβή. Αποφασίζει να δεχθεί την πρόταση. Καταγράψτε σε ένα συνεργατικό έγγραφο και παραθέστε τα επιχειρήματα με τα οποία θα προσπαθήσετε να τον μεταπείσετε.
2. Παρακολουθήστε το βίντεο και κρατήστε σημειώσεις για τη δημιουργία μιας αφίσας με τη χρήση του εργαλείου canva. 
3. Παίρνοντας ως αφορμή το τραγούδι, αλλά και το video clip που παρακολουθήσαμε στο προηγούμενο μάθημα (https://www.youtube.com/watch?v=ptB2RgxRtt4), καλείστε, αξιοποιώντας την εφαρμογή  canva, να δημιουργήσετε την αφίσα της εκδήλωσης που οργανώνει το σχολείο σας προκειμένου να ευαισθητοποιήσει τους πολίτες απέναντι στους μετανάστες.  Φροντίστε η αφίσα σας να προσελκύει συναισθηματικά τους δέκτες μέσα από την κατάλληλη επιλογή εικόνων, χρωμάτων και γραμματοσειράς.


OΜΑΔΑ 3
1. Μελέτη περίπτωσης: Υποθέστε πως είστε εκπρόσωπος μιας παράταξης που στο πλαίσιο της  παγκοσμιοποίησης και της ελεύθερης αγοράς βλέπει θετικά την μετακίνηση ανθρώπων στο εξωτερικό για εργασιακούς λόγους. Καταγράψτε σε ένα συνεργατικό έγγραφο τα επιχειρήματά με τα οποία θα στηρίζατε την  άποψή σας.
2. Παρακολουθήστε το βίντεο και κρατήστε σημειώσεις για τη δημιουργία ενός κόμικ με τη χρήση του εργαλείου pixton. 
3. Στηριζόμενοι στο τραγούδι προσπαθήστε να δημιουργήσετε ένα κόμικ χρησιμοποιώντας την εφαρμογή pixton που γνωρίσατε. Αποδώστε τις σκέψεις του ποιητικού υποκειμένου ελεύθερα και σε καθημερινό λόγο. Φροντίστε να αποδώσετε τα συναισθήματα του ήρωα κι επιλέξτε το σκηνικό-χώρο που κατά τη γνώμη σας θα ταίριαζε στην περίσταση. 


OΜΑΔΑ 4
1. Μελέτη περίπτωσης: Υποθέστε πως είστε εκπρόσωπος μιας παράταξης που είναι ιδεολογικά  αντίθετη με τη φυγή των Ελλήνων στο εξωτερικό και το brain drain. Καταγράψτε σε ένα συνεργατικό έγγραφο τα επιχειρήματά με τα οποία θα στηρίζατε την άποψή σας.
2. Παρακολουθήστε το βίντεο και κρατήστε σημειώσεις για τη δημιουργία ενός κόμικ με τη χρήση του εργαλείου pixton. 
3. Στηριζόμενοι στο τραγούδι προσπαθήστε να δημιουργήσετε ένα κόμικ χρησιμοποιώντας την εφαρμογή pixton που γνωρίσατε. Αποδώστε τις σκέψεις του ποιητικού υποκειμένου ελεύθερα και σε καθημερινό λόγο. Φροντίστε να αποδώσετε τα συναισθήματα του ήρωα κι επιλέξτε το σκηνικό-χώρο που κατά τη γνώμη σας θα ταίριαζε στην περίσταση. 

ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΜΑΔΕΣ
· Μετά την παρουσίαση των αφισών και των κόμικ κάθε ομάδας, αξιολογήστε τις  τις εργασίες των υπόλοιπων ομάδων (Τι σας άρεσε, τι θα αλλάζατε, ποια εργασία σας άρεσε περισσότερο και γιατί). Τέλος, ανεβάστε το πολυτροπικό κείμενο που δημιουργήσατε (αφίσα ή κόμικ) στην κυψέλη του μαθήματός μας στην e-me.


· Πρόσθετα στοιχεία (αν υπάρχουν π.χ δυσκολίες, επεκτάσεις). 
Τo σενάριo προσφέρεται για εφαρμογή και στην περίπτωση τηλεκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτικός έχει την δυνατότητα να κατανείμει τoυς μαθητές σε oμάδες μέσω των break rooms και να τoυς καθoδηγήσει για την συμπλήρωση των φύλλων εργασίας πoυ θα τoυς μoιράσει. Είναι δυνατό να αξιoπoιηθεί η πλατφόρμα e-class ή e-me, στην oπoία  θα βρίσκονται διαθέσιμα τα φύλλα εργασίας ή ακόμη και η πρoβoλή των διαφανειών της ενότητας. Εν συνεχεία oι μαθητές εργάζoνται κατά ομάδες στα φύλλα εργασίας κι ετoιμάζoυν τις εργασίες τους, τις oπoίες μπoρoύν να ανεβάσoυν και στην e-class ή e-me. Μετά το πέρας της διαδικασίας o εκπαιδευτικός θα μπορούσε να δημιoυργήσει ένα polling (δημoσκόπηση), ώστε  oι μαθητές κάθε oμάδας να αξιoλoγήσoυν τις εργασίας των συμμαθητών τoυς από άλλες oμάδες. 

